

В сентябре нынешнего года исполнилось 100 лет со дня рождения известного чувашского писателя-сатирика Ивана Мучи. В связи с этим мы хотим вспомнить эпизоды встреч с ним.

До знакомства с ним я немало наслаждался, читая его юмористические и сатирические рассказы в журнале, в его книгах "Красный смех" и "Смех и сказки оголяют маски". А поближе познакомиться с ним довелось в 1936 году в редакции журнала "Капкан". Конечно, я сидел перед коренастым смуглым человеком плотного телосложения в вышитой косоворотке и нетерпеливо ждал, как он оценит мой рассказ "На новогоднем застолье". Иван Иванович дружелюбно посмотрел на меня и без обиняков сказал: "В таком виде рассказ печатать не можем. Сам должен понимать, чем нужны сатирические вещи."

И тут дал несколько дельных советов, как и о чем писать для журнала "Капкан".

Однажды Иван Иванович пригласил меня в редакцию. К моему приходу у него собрались молодые сотрудники Дома печати.

Мы, журналисты столицы, взяли шефство над колхозами Ишлейского района. Хотим сельчанам помочь в культурно-массовой работе. Есть намерение начать это благородное дело с показа спектакля, подготовленно-

го нашими силами.

После этого мы начали ежедневно собираться в редакции "Капкана" на репетиции. Иван Мучи - режиссер, а мы - артисты. Нас тогда удивляло отличное знание им театрального дела. Теперь я не помню ни названия пьесы, ни ее автора, но не забывается, как я играл роль парня. А роль девушки досталась сотруднице редакции республиканской газеты Ире Эсхель. В спектакле мы должны были изобразить пламенную любовь молодых. Разумеется, мы оба очень стеснялись, боялись близко подходить друг к другу. В таких случаях Иван Иванович брал нас за руки и назидательно говорил: "Ну, посмотрите друг на друга ласково, с душевной теплотой. Реально покажите, как пламенеют любовью ваши сердца".

Когда основательно подготовились, мы поехали в деревню Варбоси со спектаклем и концертом. Под руководством Ивана Мучи с нами поехали молодые тогда поэты Аркадий Эсхель, Максим Ястран, Иван Малгай и журналист Степан Иванов. Со вступительным словом выступил Иван Мучи, а потом начал смешить зрителей своими короткими юмористическими и са-

ВСТРЕЧИ С ИВАНОМ МУЧИ



тирическими рассказами. Поэты читали свои новые стихи. Зрители также тепло приняли наш спектакль. После представлений Иван Мучи нас всех сердечно поблагодарил: "Молодцы, молодые мои друзья. Сколько смеха и радости было на сегодняшнем вечере".

В памяти сохранился и такой момент. В годы войны писатель в составе труппы Чувашского театра приехал к нам в с. Большие Арабузи Батыревского района. Мне захотелось его пригласить в гости. Но мать забеспокоилась: "Чем будем угощать живого классика?" Но И. Мучи был прост в общении, не отверг нашу скромную хлеб-соль. Душевно обратился ко мне перед расставанием к матери: "Огромное вам спасибо, знаю, живете небогато, но так сердечно меня приняли и угостили, что никогда этого не забуду".

27 апреля 1946 года в Доме Советов собрались работники культуры республики, где состоялось вручение премии за лучшие произведения в области литературы, искусства и истории, представленные на конкурс в честь 25-летия Чувашской АССР. Тогда в числе других и моя поэма "Чемень" была удостоена третьей пре-

мии. Иван Мучи крепко пожал мою руку и сказал: "От души рад творческому росту молодых талантов". Вечером состоялся торжественный прием. И сейчас перед глазами, как Иван Мучи весело шутил с друзьями, поддерживая приподнятое настроение застолья.

Это была последняя наша встреча и мой последний разговор с ним. На следующее утро мы прискорбно узнали, что он навсегда ушел от нас. Тем тяжелее было слышать это известие, что смерть наступила от несчастного случая.

Я иногда бываю на кладбище по улице Богдана Хмельницкого. Там есть скромный уголок, где похоронены Н. Полоруссов-Шелепи, И. Ивник, Н. Айзман, Иван Мучи. Жаль, не только молодые, даже люди средних лет, писатели не знают, где захоронены наши классики. Неплохо было бы установить где-нибудь указатель к их могилам, чтобы поклонники пришли сюда постоять в уединении, отдать нашим труженикам литературы дань памяти.

В. ДАВЫДОВ-АНАТРИ,
народный поэт Чувашии.